

“我姓滑，但为人实诚”

□ 晚报记者 马治卫 文/图

在百家姓前一百位中没有滑姓。滑姓的得姓始祖叫滑伯。在我市太康县高朗乡滑庄，生活着约400名滑姓人。相传，周口市太康县高朗乡滑庄和商丘市睢县孙寨乡滑楼的滑姓人的来祖是亲兄弟，岁月更迭，而两地的滑姓人从未中断往来往。

在寻找稀有姓氏的过程中，热心读者向本报提供线索，称一家保险公司的经理叫滑路平。这个稀有的姓氏引起了记者的注意。几次相约，记者终于在滑路平工作的地方见到了他。可不巧的是，与滑路平刚见面不久，他就

接到了去郑州出差的通知。“我的姓确实很少见，上学、参加工作、在外出差我都没有遇见过与同姓人。”滑路平说，他的老家在太康县高朗乡滑庄。“有机会你们可以到我的老家去采访”。

1.“我姓滑，但为人实诚”

在太康县高朗乡政府的帮助下，记者联系到滑庄行政村党支部书记刘照运。六旬的刘照运是军人出身，他当村党支部书记已经18年了。“滑庄行政村约有2300人，有滑庄、刘庄、范楼、庞庄、吕营等5个自然村，其中滑庄的滑姓人有400人左右。”知道记者要采访滑姓人，刘照运推荐采访滑林杰，因为他在村里的威望比较高，人也热情。

“我姓滑，但为人很实诚。”谈到他的姓氏，滑林杰幽默地说。滑林杰说他今年54岁了，起初在村里当了几年干部，后来去南方打工，跟着南方的师傅做拉风灶。拉风灶是针对农村广泛利

用柴草、秸秆进行直接燃烧的状况，利用燃烧学和热力学的原理，进行科学设计而建造或者制造出的适用于农村炊事、取暖等生活领域的用能设备。

后来，滑林杰在老家做起了拉风灶的生意。在经营中，滑林杰始终做到诚信经营，他的产品在高朗及周围几个乡镇很畅销。“根据技术要求，拉风灶只能在春、夏、秋三个季节生产，生产一台拉风灶大约需要一个星期，通常产品还没生产出来，附近的村民就已预订了。咱的东西货真价实，根本不愁销路。”滑林杰说，产品薄利多销，平均每个月他能挣5000元左右。

2.滑景义热心公益受称赞

在滑庄采访时，大家对滑景义都赞赏有加。一方面因为滑景义白手起家，靠自己的努力取得了事业的成功，另一方面因为他十分热心村里的公益事业。

滑景义有4个姐姐和1个妹妹，他是家中唯一的男孩。在父母眼中，滑景义自然是个“宝贝疙瘩”。然而生性好强的滑景义，却没有把自己看得那么娇贵。初中毕业后，他只身一人到杭

州一家电缆厂打工，由普工成长为业务骨干。后来，滑景义在厂里学到技术后，到郑州办起了电缆厂。随后，他又开办了电表厂，还经营一家中介公司。如今他已成为滑姓人的杰出代表。

富裕起来的滑景义，没有忘记家乡。刘照运介绍，前段时间，村里实施饮水工程，可运行资金困难。了解情况后，滑景义捐助了2万元现金，使得村民顺利吃上了自来水。

3.滑庄和滑楼的来祖是亲兄弟

滑楼的滑姓人来自哪里？问到这个问题时，今年66岁的滑景才拿出了滑姓家谱。据家谱记载：1372年，滑姓来祖从山西洪洞迁徙至此。

滑景才说：“老辈人讲，到河南时，来祖兄弟俩本来是结伴而行，后来因意外分开。一个落户在周口市太康县高朗乡滑庄，一个落户在商丘市睢县孙寨乡滑楼。目前，滑庄有滑姓人约

4.滑姓人的趣事多

滑姓因为姓氏稀有，生活中还产生了不少趣事。在宁波生活的滑永建，祖籍是河南的。因姓氏稀有，他也有烦恼。有一次他去医院看病，跟挂号的护士小姐解释了半天，可对方还是把他的姓写错了，最后他亲自签上大名后，对方还将信将疑地问他：“你真的姓滑吗？不会是蒙我的吧？”在单位，时间一长，同事们也习惯叫他“滑稽”、“滑络头子”，倒把他真名给忘了。不过，滑永建也知道同事在跟他开玩笑，“实际生活中，我可是一个做事认真，讲究诚信的人！”

滑永建有个聪明伶俐的女儿，叫滑露婕。小姑娘能歌善舞，画画也很棒，同学和老师都很喜欢她。

小姑娘对自己的姓有“意见”。“大家都喜欢编一些外号来叫我，什么‘滑滑梯’啦，‘滑雪山’啦，最气人的是上次我不小心滑倒了，大家还幸灾乐祸地笑着对我说，没办法，谁让你姓滑呢！”

由于姓氏稀有，滑永建为女儿取个好听又有意义的名字成了一件麻烦事。为此，当年他和妻子可没少费劲。甚至连砖头一样厚的辞海都给翻了个遍。“因为我夫人姓卢，所以有几个好朋友甚至开玩笑建议我们取名‘滑铁卢’，当时我还确实心动了一下，不过最终没同意，虽然它大名鼎鼎，可毕竟是一败涂地的意思！”

5.滑姓始祖是滑伯

在百家姓前一百位中没有滑姓。据考证，滑姓得姓始祖滑伯。周朝时，周天子将自己的一个同姓王族分封到滑（今河南睢县西北）做伯，世称滑伯。滑伯建立了滑国，后来为晋国所灭。滑伯的后人就以国名作为姓氏，世代姓滑，在古代，滑姓的望族大多出自于京兆。“滑”，也因滑台城而得名。

据《重修滑县志》记载：“周公次八子伯爵封于滑，为滑伯。”滑伯本姬姓，后裔改为滑氏。《元和志》记载：“滑氏为垒，后人增以为城，临河有台，故曰滑台城。”《水经注》中记述：“旧说，滑台人自修筑此城，因以名焉。”故滑氏后裔尊滑伯为滑姓的得姓始祖。



七十五

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188
Email 请发至：zkby110@126.com